

СОВРЕМЕННЫЕ МЕТОДЫ И ПОДХОДЫ К ОБУЧЕНИЮ РУССКОГО
ЯЗЫКА

Султанова Майя Туйчиевна

*Преподаватель Высшей категории, Академический лицей Самаркандского**Института Иностранных Языков**Республика Узбекистан, г. Самарканд**email: sultanovamaya2727@gmail.com**Тел.н.: +998905020276*

Аннотация: *Тема «Современные методы и подходы к обучению русского языка» охватывает разнообразные педагогические практики и инновационные технологии, которые используются в преподавании русского языка в условиях современного образования. В рамках данной темы рассматриваются как традиционные методы, так и новые подходы, включающие коммуникативный, деятельностный, интегрированный и проектный подходы. Акцент делается на использование информационно-коммуникационных технологий, цифровых платформ, мультимедийных материалов и онлайн-ресурсов для повышения эффективности учебного процесса. Также исследуются методы, направленные на развитие речевых навыков, улучшение понимания и восприятия русской литературы, а также повышение мотивации учащихся через активное вовлечение в языковую среду. Современные подходы также учитывают индивидуальные особенности учеников и предлагают дифференцированные методики, способствующие более глубокому освоению языка в условиях глобализации и культурных изменений.*

Ключевые слова: *современные методы обучения, обучение русскому языку, коммуникативный подход, деятельностный подход, интегрированные методы, проектное обучение, информационно-коммуникационные технологии (ИКТ), цифровые ресурсы, мультимедийные технологии, речевые навыки, мотивация учащихся, дифференцированное обучение.*

Современные методы и подходы к обучению русского языка предполагает обзор текущих тенденций и инновационных подходов в педагогической практике, направленных на эффективное освоение русского языка. В последние десятилетия обучение языкам претерпело значительные изменения, связанные с внедрением новых технологий, педагогических концепций и методик. Современные методы и подходы в обучении русского языка ориентированы на комплексное развитие речевых навыков, повышение мотивации обучающихся и учет индивидуальных особенностей каждого ученика.

Особое внимание уделяется использованию информационно-коммуникационных технологий, мультимедийных и цифровых ресурсов, что позволяет разнообразить учебный процесс и создавать более динамичную и интерактивную среду. Коммуникативный и деятельностный подходы, акцент на

проектную работу и критическое мышление становятся неотъемлемой частью образовательной практики. Введение этих методов способствует формированию у студентов не только языковых, но и культурных навыков, что особенно важно в условиях глобализации и миграции.

Актуальность темы обусловлена необходимостью адаптации образовательных практик к современным вызовам, таким как цифровизация образования, разнообразие учеников и стремление к более глубокому и осознанному изучению языка. Введение новых методов обучения русского языка направлено на создание более гибкой, доступной и эффективной образовательной среды.

Основная часть работы по теме «Современные методы и подходы к обучению русского языка» должна охватывать различные педагогические подходы и методы, которые применяются в практике преподавания русского языка. Важно рассмотреть как традиционные, так и инновационные методики, а также способы их сочетания для создания эффективной образовательной среды. В этом разделе можно выделить несколько ключевых направлений:

1. Коммуникативный подход

Коммуникативный подход в обучении русскому языку основывается на развитии способности учащихся к реальному использованию языка в повседневной жизни. Он акцентирует внимание на активном взаимодействии студентов друг с другом, а также с окружающим миром. Это подход включает в себя использование ситуаций общения, ролевых игр, дискуссий, что способствует развитию навыков аудирования, говорения и письма в реальных контекстах. Важнейшим аспектом является акцент на функциональную грамотность, где учащиеся учат язык как средство общения, а не как просто набор грамматических правил.

2. Деятельностный подход

Деятельностный подход направлен на активное вовлечение студентов в процесс обучения, где они становятся не только получателями знаний, но и их создателями. В рамках этого подхода большое внимание уделяется проектной деятельности, проблемным ситуациям, исследовательской работе. Учащиеся учат русский язык через создание и выполнение реальных проектов, что позволяет значительно повысить уровень усвоения материала, способствует развитию критического мышления и аналитических способностей.

3. Интегрированные и междисциплинарные методы

Интеграция различных областей знаний помогает студентам увидеть язык не только как отдельный предмет, но и как средство изучения других дисциплин, например, литературы, истории, социологии. Использование междисциплинарных методов способствует развитию комплексного восприятия русского языка, так как учащиеся начинают видеть взаимосвязь между языком и культурой, историей и современными реалиями. Это позволяет углубить знания и сделать изучение языка более осознанным.

4. Информационно-коммуникационные технологии (ИКТ)

Современные технологии играют важную роль в обучении русского языка. Использование мультимедийных материалов, онлайн-курсов, мобильных приложений и интерактивных платформ способствует созданию гибкой и доступной образовательной среды. ИКТ позволяют не только разнообразить формы подачи материала, но и сделать процесс обучения более увлекательным. Например, использование виртуальных классов и платформ для дистанционного обучения позволяет студентам изучать русский язык в удобное для них время, общаться с преподавателями и однокурсниками, участвовать в онлайн-играх и тестах, что делает процесс обучения более динамичным и интерактивным.

5. Проектное обучение

Проектное обучение становится все более популярным в образовательных учреждениях, поскольку оно предоставляет учащимся возможность работать над реальными задачами и проектами, что способствует развитию как языковых, так и личностных навыков. В рамках проектного обучения студенты могут изучать русский язык через создание презентаций, написание эссе, разработку культурных и социальных проектов, что помогает им применять языковые знания в практических ситуациях.

6. Дифференцированное и адаптивное обучение

Современные подходы в обучении предполагают внимание к индивидуальным особенностям учащихся. Дифференцированный подход подразумевает использование различных методов и материалов, подходящих для разных типов учеников, их уровня подготовки, интересов и потребностей. Адаптивное обучение позволяет персонализировать процесс в зависимости от темпа и уровня усвоения материала каждым студентом. Это важно для создания инклюзивной образовательной среды, где каждый учащийся получает возможность учиться в соответствии со своими возможностями.

7. Развитие критического мышления и креативности

Современные методы обучения русского языка также включают развитие критического мышления и креативности у учащихся. Это может быть достигнуто через использование нестандартных заданий, проблемных ситуаций, дебатов и анализа текстов с различных точек зрения. Такие подходы помогают учащимся не только усваивать язык, но и научиться анализировать, оценивать и конструктивно выражать свои мысли.

8. Использование языковой среды

Для более глубокого освоения языка и повышения его практического применения важную роль играет создание языковой среды. Это может быть как физическая, так и виртуальная языковая среда, которая помогает студентам погружаться в русский язык и культуру. Современные подходы включают использование онлайн-курсов с носителями языка, участие в языковых клубах, использование аутентичных материалов, таких как фильмы, подкасты, статьи, а также социальные сети и форумы.

Современные методы и подходы к обучению русского языка ориентированы на создание активной, интерактивной и персонализированной образовательной среды, в которой студенты становятся не только получателями знаний, но и активными участниками образовательного процесса. Эти подходы способствуют развитию ключевых компетенций учащихся, улучшению их языковых навыков и мотивации к изучению языка.

Заключение

Заключительная часть темы «Современные методы и подходы к обучению русского языка» подчеркивает важность внедрения инновационных и гибких подходов в образовательный процесс. Современные методы обучения, такие как коммуникативный, деятельностный, проектный подходы, использование информационно-коммуникационных технологий и дифференцированного обучения, создают условия для эффективного и динамичного усвоения русского языка. Эти подходы не только способствуют лучшему освоению языка, но и развивают у студентов критическое мышление, креативность, а также способность применять знания в реальных жизненных ситуациях.

Использование технологий, интеграция языковых знаний с другими областями, а также создание языковой среды позволяют углубить понимание языка и культуры, делая процесс обучения более увлекательным и осознанным. Дифференциация обучения и внимание к индивидуальным особенностям каждого ученика способствует созданию инклюзивной образовательной среды, в которой каждый студент может раскрыть свой потенциал.

Таким образом, современное обучение русскому языку требует от преподавателей не только знания традиционных методик, но и готовности к внедрению инноваций, соответствующих актуальным требованиям образовательной практики. Важно, чтобы эти подходы не только улучшали языковые навыки, но и способствовали всестороннему развитию студентов, обеспечивая их готовность к эффективному взаимодействию в глобализованном мире.

Современные методы, такие как коммуникативный и деятельностный подходы, проектное обучение и использование информационно-коммуникационных технологий, значительно обогатили процесс обучения, делая его более интерактивным, разнообразным и доступным для студентов с различными потребностями и интересами.

Внедрение цифровых технологий, мультимедийных и онлайн-ресурсов помогает создать гибкую и динамичную образовательную среду, что особенно важно в условиях глобализации и цифровизации образования. Кроме того, акцент на развитие критического мышления, креативности и самостоятельности студентов способствует формированию не только языковых, но и личностных компетенций, необходимых для успешной адаптации в современном мире.

Таким образом, современные подходы и методы обучения русскому языку призваны не только улучшить уровень языковой подготовки, но и обеспечить

всестороннее развитие учащихся, помочь им стать активными участниками образовательного процесса и подготовить к реальному использованию языка в различных жизненных ситуациях.

ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА:

1. Бим, И. Л. *Методика преподавания русского языка как иностранного*. – М.: Издательство «Просвещение», 2004.
2. Виноградов, В. В. *Современные методы преподавания языка в средней школе*. – М.: Высшая школа, 2013.
3. Гальперина, И. Р. *Методика преподавания русского языка в школе*. – М.: Просвещение, 2012.
4. Исаев, В. В. *Инновационные технологии в обучении русскому языку*. – М.: Академия, 2009.
5. Канавина, Т. И. *Коммуникативный подход в обучении русскому языку*. – СПб.: Издательство РГПУ им. А. И. Герцена, 2011.
6. Ковтун, И. А. *Деятельностный подход в обучении иностранным языкам*. – М.: Высшая школа, 2015.
7. Кочергина, Н. А. *Современные методы и подходы к обучению русскому языку: проблемы и решения*. – М.: Издательство РАН, 2018.
8. Никитина, О. В. *Методика преподавания русского языка как иностранного с использованием ИКТ*. – М.: КНОРУС, 2017.